



Общественно-политическая газета. Основана в 1907 году

ЯЛУТОРОВСКАЯ ЖИЗНЬ

№ 93 (14886) Четверг, 10 августа 2017 г.

www.yalutorovsk.online

ОБРАЗОВАНИЕ

Школьный огород - практика, запас и оборот

Евгений ДАШУНИН
/фото из архива школы/

В советское время ни один школьник не обходился без поездки на картошку. Ну где это видано, чтобы столько сил пропадало за партами, когда можно обеспечить свою альма-матер полезным продуктом на всю зиму.

Да и занятие для ребят было вовсе не в тягость - гитары, костры, печёнки. Но в 90-е традиция начала сходить на нет, а далее всё стало выглядеть ещё печальнее. Ни тебе колхозных полей, ни приусадебных участков рядом с родным учреждением. Но, оказывается, не всё так плохо, и школы на селе вновь начали возрождать традицию питаться самовыращенными экологически чистыми овощами.

Мичуринский рай

Именно такое словосочетание приходит в голову, когда подъезжаешь к карабашской школе. Здесь на участке в десять соток - грядки с луком, морковью, свёклой и 750 корней капусты. Да, да, это не описка, причём цифра дана с поправкой на хорошие кочаны, а так для страховки их здесь - порядка 800. Овощи после сбора урожая идут в столовую учреждения и не только.

Директор школы Надежда Максименко рассказала, что ухаживают за садом ученики 5-10 классов. Конечно, есть ребяташки, которые категорически отказываются от работы в огороде, и их, конечно же, не принуждают, но таких единицы. Родители старания детей поддерживают, считая, что это прибавляет им дисциплины и усердия. Подтверждением служит царящая на грядках чистота - ни травинки, ни вредителей.

Естественно, все плоды ребятацкого труда проверяет центр гигиены и эпидемиологии, делая анализ на содержание нитратов и нитритов. Но разве могут продукты, выращенные детьми в экологически чистом месте, оказаться непригодными?!

Раньше здесь сажали и картофель, но участок для этой культуры всё же не столь велик, да и затраты на борьбу с колорадским жуком достаточно большие, так что было решено сменить второй хлеб на плантацию лука.

Нельзя не отметить и цветник, разбитый у фасада. Ароматное пёстрое море благоухает на всю округу. Эта красота также взлелеяна руками учащихся.

> стр. 2



С прополкой девятиклассник Толя Лапин справляется не хуже девчонок



За цветник переживать не приходится, когда за ним ухаживают Диана Петерс и Яна Чикишева

В ПРАВИТЕЛЬСТВЕ ОБЛАСТИ

Активные жители - двигатель перемен

Губернатор Тюменской области прокомментировал итоги Совета при президенте РФ по развитию местного самоуправления, который глава государства Владимир Путин провел в Кирове.

Владимир Якушев отметил, что у региона накоплен богатый опыт установления открытого диалога с жителями по самым разным вопросам развития конкретных муниципалитетов, микрорайонов, многоквартирных домов. Он подчеркнул, что мнение людей учитывается при принятии самых важных решений - от строительства и ремонта инфраструктуры: дорожных развязок, мостов, автомагистралей, до совершенствования социальной сферы, здравоохранения, образования, приведения в порядок парков и скверов.

«Мы убедились, что конструктивное общение между жителями и органами власти позволяет принимать взвешенные и эффективные решения, отвечающие потребностям населения. Обсуждение проектов в публичном пространстве - это требование граждан. Удачной формой такого взаимодействия стал информационный портал «Тюмень - наш дом», его возможности мы будем максимально использовать и далее, внедрим подобные механизмы взаимодействия в других территориях», - подчеркнул глава региона.

Губернатор также сообщил, что Тюменская область продолжит активное участие в программе благоустройства дворовых территорий, которая после послания президента получила в этом году широкое распространение по всей России. Он добавил, что реализация в муниципалитетах региона такой программы полностью подтверждает слова главы государства о том, что нужно привлекать граждан к совместной деятельности, делать

их причастными к проводимым мероприятиям по благоустройству, это повышает эффективность сделанного.

Как сообщил Владимир Якушев, будут продолжены все проекты, которые необходимы, чтобы сделать города и районы более комфортными для жизни. Будут строиться школы и больницы, появятся новые спортивные площадки и детские сады. Во всем этом должны принимать участие сами жители.

«Мы неоднократно убеждались, когда люди вносят предложения в проект благоустройства, контролируют работу, то и результат получается гораздо лучше, а потом на территории поддерживаются чистота и порядок. Президент совершенно правильно сказал, что тема вовлечения активных граждан в решение вопросов жизни территории очень важна, и от неё зависит благополучие всего государства. Только вместе, объединяя усилия и преодолевая разногласия и противоречия, мы должны работать дальше», - резюмировал губернатор.

Добавим, что портал «Тюмень - наш дом» - это интерактивная платформа участия граждан в принятии решений на местном уровне. Рост посещаемости этого ресурса ежегодно составляет более 90%. Его основные пользователи - молодые люди в возрасте от 25 до 34 лет - почти 60% от общего числа (16% - от 18 до 24 лет; 13% - от 35 до 44 лет).

На портале сейчас зарегистрировано более двадцати двух тысяч пользователей, за время его работы проведено 77 опросов, в ходе которых получено более 27 тысяч голосов горожан по решению местных задач.

За время работы сайта поступило 10 414 сообщений с теми или иными проблемами, 8 987 из них решены. Количество просмотров на сайте - свыше одного миллиона в год.

Пресс-служба губернатора

НОВОСТИ

На день рождения региона

Евгений ДАШУНИН

В это воскресенье День Тюменской области ялutorовчане отпразднуют в городском саду.

С 14 часов здесь начнётся концерт «Наш край родной - Тюменская земля», также все желающие смогут стать участниками викторины и флешмоба. Любителей ретро в 17-00 ждёт музыкальная программа «Мелодии нашей молодости», а с 20 до 22 часов стартует «Арт-ночь», в которой примут участие лучшие творческие коллективы Ялutorовска. Цена билетов на все ат-

траканы в это время будет всего 50 рублей.

В администрации города общаются, что на этом праздничные мероприятия не закончатся: 14 августа, в 16-00, в сквере имени Юлии Друниной пройдёт увлекательный геотур «Я знаю свой город». Все желающие смогут пройти маршрут по карте, посетить главные достопримечательности и показать свои знания о любимом городе. А в это время в библиотеке начнутся презентации книжных выставок, посвященных Тюменской области.

ЗВОНОК В РЕДАКЦИЮ

Увековечить память Екатерины Гусевой

Павел БЕЛОГЛАЗОВ



Гости Ялutorовска всегда отмечают то, как трепетно относятся к своему историческому прошлому местные жители.

И действительно, в названиях улиц и площадей, в архитектурных композициях и книгах увековечена память о многих наших земляках, оставивших яркий след на ялutorовской земле. Однако в этом направлении есть еще куда стремиться, о чем и напомнил звонок в редакцию читательницы нашей газеты Екатерины Теодоровны Харчевой:

- Мы, представители трудовой династии мукомолов Харчевых, давно поднимаем вопрос о том, чтобы достойно увековечить память купчихи второй гильдии Екатерины Дмитриевны Гусевой, основательницы первого промышленного предприятия в нашем городе - паровой мельницы в пять этажей, которая приступила к выпуску продукции в 1912 году.

И в самом деле - досадное упущение. Имя этой славной женщины до сих пор не нашло отражения в местной топонимике. А ведь ее детище было для своего времени настоящим чудом техники, с высоким уровнем механизации и первым на территории города электрическим освещением. Гусевы также владели несколькими пароходами, доходными домами в Ялutorовске и Тюмени. Екатерина Дмитриевна, выражаясь современным языком, вела социально ориентированный бизнес, помогала сирым и убогим, делала пожертвования учебным заведениям. После революции 1917 года ее судьба терзается во мраке времени: нет ни могилы, ни портрета.

Уверен, градостроительный совет с пониманием отнесется к этому предложению и найдет возможность присвоить одной из новых улиц имя Гусевой.

МИР НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ

С победой из Казанского кремля

Павел БЕЛОГЛАЗОВ

Дипломов лауреата Всероссийского фестиваля «Тугэрэк уен» удостоены Зухра Кожевникова, руководитель ансамбля «Сандугач», и коллектив «Тамаша».

Артисты из Аслана под руководством Ильяса Бакиева - постоянные участники и призеры различных фольклорных состязаний. Победы принесли этому ансамблю немалую известность не только в нашем регионе. В репертуаре «Тамаша» - уникальный материал, который они собирают самостоятельно, буквально по крупицам, общаясь с хранителями народной культуры и этноса.

Фестиваль проходил в рамках VI съезда Всемирного конгресса татар. Основные мероприятия состоялись на территории государственного историко-культурного музея-заповедника «Казанский кремль». В нем приняли участие коллективы и исполнители из двадцати субъектов Российской Федерации, а также из ряда зарубежных стран - Литвы, Польши, Китая, Австралии, Турции (всего - около 800 человек).

* Ялutorовск знает

Новости города и района на yalutorovsk.online, [yalutorovsk.онлайн](http://yalutorovsk.online), а также в социальных сетях:



СОБЫТИЕ

Моряки своих не забывают

Евгений ДАШУНИН

Военные моряки Ялutorовска уже давно мечтали о символе своего рода войск, и вот на Мемориально-духовном комплексе с трехкратного «ура» и подъема Андреевского флага началась церемония открытия обелиска.

Идейным вдохновителем выступил Алексей Кривощёков, по сути, являющийся центром большой ялutorовской

флотской семьи. Благодаря ему были собраны средства и организована инициативная группа, которая занималась подготовкой и установкой памятного знака.

Когда был куплен якорь с цепью, а на камень цвета морской волны нанесена надпись: «Морякам за веру и правду, мужество и стойкость на боевой службе Отечества», закипела работа по установке. Без посторонней помощи парни упирались за полторы недели.

Открытие знака прошло в день ВМФ при большом скоплении людей, так или иначе имеющих отношение к флоту. Была среди них и Мария Разживина, хранящая память о своём дяде-моряке, который в годы Великой Отечественной пропал без вести. Шквал трогательных эмоций вызвала у неё эта церемония, и наша читательница описала их в письме, которое поступило в редакцию «ЯЖ».



Флотский обелиск занял достойное место среди памятников Мемориально-духовного комплекса



«Когда прочла в газете о просьбе совсем незнакомого мне Алексея принять участие и помочь в организации установки памятника морякам, восприняла эту затею с двоятым чувством. С чувством неверия, потому как молод он, наверное, и с чувством несказанной радости, так как память о дядюшке, запечатлённой в единственном не сохранившемся, со слов мамы, письме, до сих пор жива в сердце.

«Ухожу в море!» - до сих пор будоражающая душу слова. Помню, как моя бабушка, сгорбленная и прикованная к деревянной скрипучей кровати на целых 23 года, молясь Господу Богу за всех соседей и всех христианских солдат, обливаясь слезами, причитала о своём, пропавшем без вести, сыне: «Да где же ты, моё дитячко сердечное? Да то ли ты где по белу свету бродишь, а то ли где во сырой земле лежишь?».

И я в унисон бабушке, словно пытаюсь залечить незаживающую рану, вырядившись в дядюшкины одежды, подпоясавшись его «служебным» кушаком, набираясь ума-разума в Доме пионеров, заливхатски вытанцовывала и перед ней: «Под сосною, под зеленою спать поло-

жите вы меня... И, эх, калинка, калинка, калинка моя, в саду ягода малинка, малинка моя...».

Особенное притяжение к искусству у меня вызвала его безухая круглая шапка с красной отделкой «крест накрест» на макушке. Да ещё пожелтевшее фото от августа 1941 года, где он, ещё живой, стоял с нами - мамой, мной и полуторгодовой младшей сестрой у гроба нашего отца, отслужившего невредимо на «финской» и погибшего на лесозаводе от лопнувшего аппендикса.

Так хотелось, чтобы память военных моряков была увековечена. Обращалась везде, куда возможен был доступ, но ответ всегда был малоутешителен. И вдруг Алексеев мемориальный памятник! Это уже что-то! Значит, не зря люди жили на Земле! Спасибо, Алёха, тебе!

Когда я пришла на открытие знака на Мемориально-духовный комплекс, здесь в ожидании предстоящего торжества и задерживающихся где-то в пути моряков, возле памятника с якорем и изображением бороздящего море корабля ходила поджидающая их молодая женщина с уставшим дитём, боящимся присесть на мраморные плиты.

Оказалось, что это жена одного из виновников торжества Яна. Вскоре стали собираться и другие члены морской братии. Полосатые форменные тельняшки подчёркивали двойное их принадлежность к морской стихии.

Вскоре под сенью знамен на мемориал стройно вошёл ожидаемый отряд «бойцов-моряков». Под пробирающие душу слова и громкоголосое «ура» был поднят бело-голубой флаг.

Говорили поздравительные речи мужчины в честь Дня Военно-Морского Флота просто и коротко, без лишнего пафоса. Вспоминали важные вехи истории советско-российского флота, о подвигах моряков.

Потом попросили встать к памятнику всех, проявивших непосредственное участие в его изготовлении и установке. Этих энтузиастов оказалось довольно много. Список их был оглашён поимённо. К сожалению, их я не запомнила. Где уж мне сейчас в мои 80.

Выступил и моряк из молодых «запасников» с наказом подрастающему поколению и обещанием вечной верности и готовности и впредь служить Родине».

ОБРАЗОВАНИЕ

Школьный огород - практика, запас и оборот

«стр. 1

Кстати, урожая овощей с участка хватает, чтобы в холодный сезон прокормить не только 94-х школьников. К примеру, прошлогодние излишки были проданы и принесли пусть небольшой, но доход. Вырученные десять тысяч рублей пустились на приобретение цветного принтера и семян. Свёклу и капусту школа отдавала по шесть рублей, морковь - по двенадцать. Как понимаете, цены гораздо ниже рыночных, так что карабашцам переживать не приходится. Не уродились овощи в своём огороде? Школьники готовы помочь! Ну а заработки - в оборот, точнее, в огород.

Опытом готовы поделиться

Именно так заявляет главный агроном этих грядок Надежда Сергеевна, ведь она

не просто директор, а преподаватель биологии и географии. В её огородной бригаде помимо учеников трудятся педагоги, и этот командный дух лучше любых подкормок действует на овощи. Вот так выйдет она порой на воздух, окинет взглядом «владения» и засияет на её лице улыбка - тут растёт всё лучше, чем на своих сотках. А ведь это зависит от опыта и практики: та же капуста просто так массы не даст, тут разбираться надо. И они разбираются, к примеру, выращивают позднеспелые сорта «Амагер» и «Ринза», так как у них отличная лёжкость, которая обкатана на собственном «полигоне». Школа уникальна тем, что имеет своё овощехранилище, да не абы какое, а с контролем микроклимата и температуры.

По словам директора МКУ «Отдел образования» Любови Цыганковой, пришкольное садоводство в районе - не редкость. В большинстве учреждений есть свои огородики, где-то они побольше,

где-то поменьше, но свою лепту в воспитательный и питательный процессы вносят. В Петелино и Аслане в этом году приусадебные участки стоят на парах, земле нужно отдохнуть, да и удобрения, внесённые в почву, за это время сделают своё дело. Существует и практика домашнего огородничества, когда ученики отводят грядку-другую для школьной столовой на своей усадьбе. А в итоге все эти продукты в меню не стоят ничего.

Сейчас в карабашской школе идёт ремонт, обновятся цоколь, крыльцо, тамбур, безопасные выходы. Коллектив мечтает о замене всех окон на пластиковые, которых пока здесь ещё треть, и ждёт обновления спортзала. Но быт не мешает педагогам заниматься благородным делом, передавая свой опыт и прививая лучшее своим ученикам, ведь умение выращивать куда полезнее умения покупать.

ВКУСНО И ПОЛЕЗНО

Овсянка, сэр!

Это словосочетание из киноленты «Собака Баскервилей» давно стало крылатым. В фильме к полезной овсяной каше с неким пренебрежением отнесся даже истинный англичанин сэр Генри, что уж говорить о нас, сибиряках?! О полезных свойствах этого злака мы слышаны с детства, и все равно часто ленимся сварить его себе на завтрак. Быть может, потому что знаем далеко не всё?

Овсяные хлопья - продукт хоть и повседневный, но по своему воздействию на организм - волшебный. Это кладезь полезных веществ. В овсянке много сложных углеводов, макро- и микроэлементов, которые организм усваивает на протяжении всего дня. Именно она занимает второе место среди круп по количеству белка, уступая лишь гречке. Одна тарелка такой каши, съеденной на завтрак, дает нам 20% белка от ежедневной нормы. Кроме того, овсянка обладает антистрессовым эффектом, поэтому её рекомендуют всем, кто без причин впадает в хандру и нервничает из-за всяких пустяков, а таких, согласитесь, сегодня немало. Секрет «успокоительной» каши - в витаминах группы В, которые содержатся в крупе в большом количестве. Именно эти витамины отвечают за здоровье нервов и крепкий сон. Например, В6 стимулирует выработку серотонина, что поможет избавиться от бессонницы. И это еще не все: оказывается, овсяная каша стимулирует секрецию ме-

латонина, считающегося гормоном сна. Так что овсяная каша - не только отличный завтрак, но еще и ужин. Регулярное включение этого продукта в рацион может сделать вас не только спокойнее, но и умнее - к такому выводу пришли ученые из Великобритании. Группу добровольцев в возрасте от 30 до 80 лет в течение месяца ежедневно кормили овсянкой. Специалисты заметили, что всего за неделю у участников эксперимента улучшилась работа мозга, а в качестве «побочных эффектов» выступали бодрость и хорошее настроение.

Рекомендуется налегать на овсянку и тем, кто хочет сохранить умственные способности и память вплоть до глубокой старости. Ведь эта каша - лучшее средство нормализовать уровень холестерина и избавиться от сосудистых бляшек. Кстати, если у вас отменный аппетит, утолить который овсянка не может, после небольшой порции каши вы можете съесть плотный завтрак: колбасу, яичницу, бутерброды. Вреда не будет: крупа не даст вредному холестерину попасть в кровь и отложиться на стенках сосудов. А значит, вы уже не рискуете обзавестись проблемами с сердцем. И самое главное: овсяная каша - это великолепная основа для кулинарных экспериментов. С ней сочетается практически всё: ягоды, орехи, мед, сухофрукты, специи. Проявите фантазию и «скучная» овсянка навсегда останется в прошлом.

!

БЕЗОПАСНЫЕ ДОРОГИ

Каратисты напомнят о правилах



Маленькие бойцы и их родители уже подготовили красочные баннеры со своими пожеланиями водителям и пешеходам

Евгений ДАШУНИН

Двукратный чемпион России по каратэ, призер чемпионата Японии и тренер ялуторовской детско-юношеской спортивной школы Дмитрий Усов вместе со своими воспитанниками поддержал социальную кампанию #ДорогиБезДТП.

Дмитрий не только каратист, но и водитель, поэтому на тренировках он рассказывает ребятам и их родителям, как важно ценить жизнь, соблюдая ПДД, и быть внимательным в пути,

когда дома тебя ждут близкие люди.

Призывы юных спортсменов и их тренера к автолюбителям и пешеходам будут размещены в подъездах домов, торговых точках, учреждениях, а фотографии - в социальных сетях.

Для жителей Ялуторовска Дмитрий Усов является примером достижения своих целей и здорового образа жизни, поэтому его обращение к участникам дорожного движения несомненно внесет свою лепту в обеспечение безопасности, считают в ГИБДД.

РЕКЛАМА/ОБЪЯВЛЕНИЯ